

УДК 355.292

Ястребова Наталия Ивановна

учитель

Филиппова Анжела Владиславовна

учитель

МБОУ «Моргаушская СОШ»

с. Моргауши, Чувашская Республика

Yastrebova Nataliya Ivanovna

teacher

Filippova Anzhela Vladislavovna

teacher

Morgaushsky comprehensive secondary school

Morgaushy, Chuvash Republic

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А.И. ВОРОБЬЕВ –**ГОРДОСТЬ ЧУВАШИИ****THE HERO OF THE SOVIET UNION A.I. VOROBYEV –****THE PRIDE OF CHUVASHIA**

Аннотация: в статье изучен жизненный путь Героя Советского Союза Воробьева Алексея Ивановича, отражены воспоминания родственников о герое, собраны письма, фотографии, документы, а также рассмотрена история создания улицы А.И. Воробьева деревни Сюрлатри Моргаушского муниципального округа Чувашской Республики.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, боевой путь, тема героизма, мужество.

Abstract: the article studies the life path of Hero of the Soviet Union Vorobyev Alexei Ivanovich, reflects the memories of his relatives, contains letters, photographs, documents about the hero, and examines the history of creation of A.I. Vorobyev Street in the village of Syurlatri of Morgaushsky municipal district of the Chuvash Republic.

Keywords: *Hero of the Soviet Union, military path, the theme of heroism, courage.*

В истории нашей многонациональной страны есть события, которые навсегда останутся в памяти народа. Одно из них – Победа советского народа над фашистами в годы Великой Отечественной войны. Наш народ показал удивительный героизм в этот тяжелый для страны период. Тема героизма всегда актуальна. Испокон веков люди мечтали быть похожими на героев. Мы гордимся и по-настоящему преклоняемся перед мужеством Героя Советского Союза Воробьева А.И. и стараемся брать с него пример.

Алексей Иванович Воробьев родился 12 октября 1915 г. в деревне Сюрлатри Моргаушского района Чувашской Республики в семье крестьянина-середняка. Его мать, Агафья Ивановна, с малых лет приучала его быть чистосердечным и добродушным.

Первоначальное образование он получил в школе родной деревни, затем учился в Моргаушской средней школе. В летнее время работал в колхозе, помогал матери справляться с домашним хозяйством.

В 1936–1939 гг. служил в рядах Красной Армии. Вернувшись после службы окрепшим, вновь начал работать в колхозе. Кроме того изготавливал дома бочки, кадки и другую утварь.

Алексей был удивительно разносторонним человеком, находил время и для чтения, и для пения, восхищался красотой родной природы, любил жизнь. Конечно же, были у него и мечты. Алексей мечтал жениться, завести семью. Мать, вырастившая его одна, ждала, что он станет в доме настоящим хозяином. Они мечтали, что справят свадьбу в 1941 году, но неожиданно грянула страшная война...

Когда началась Великая Отечественная война, Алексею Ивановичу шел 31-ый год. Тяжелым и долгим был военный путь Алексея Воробьева. Километры за километрами, окопы и блиндажи, малые и большие битвы. Сколько было освобожденных сел и деревень! Дождь ли, снег ли, холод ли, жара ли – всё было нипочем смелому бойцу. А сколько раз стоял смерти лицом к лицу?! С пер-

вых же дней войны Алексей Воробьев сражается в части сапером. Нелегка судьба минера. При отступлении он самым последним выходил с поля боя, а во время наступления шел впереди всех – убирал мины с дорог. Сколько таких убранных мин было у него на счету по дороге от Москвы до Берлина! Их даже не пересчитать!

На подходах к Берлину, на городских улицах гвардейцы не раз читали следующую надпись: «Разминировано, старший сержант Воробьев». В таких случаях можно было идти вперед, ничего не боясь.

Танкисты любили своих сапёров, надеялись на них. Алексей Воробьев в своем взводе был одним из самых лучших. «Он свою работу знает, никогда не ошибается», – так говорили о нем во взводе другие минёры.

Алексей Воробьев воевал на Центральном, Брянском, Воронежском, 1-ом Украинском фронтах. Первой медали был удостоен в 1942 г. За мужество и отвагу в бою под Брянском на его груди появилась медаль «За боевые заслуги». Осенью 1943 г. при переправе через Днепр вместе с бойцами взвода они хорошо «потрепали» противника, за что Алексей Воробьев был удостоен двух орденов Отечественной войны 2-ой степени. Весной 1945 г. он стал командиром взвода мотострелковой 22-ой гвардии бригады инженерно-минной роты. Именно тогда Алексей Воробьев показал удивительный героизм.

24 апреля. Ночью старшина Воробьев, переправившись через канал Тельтов в Берлине, разведал данные о численности вражеской военной техники, подметил наиболее выгодное место для создания плацдарма и начал туда переправлять своих подчиненных. 16 раз переправлялся на лодке через реку. Несколько раз лодка была обстреляна фашистами, получила пробоины, но взвод не отступил. Алексей Иванович вместе со своими бойцами приступил к очищению минных полей, тем самым освобождая путь тем, кто шел позади. Будучи тяжело раненным, не покинул поле боя, не перестал биться с фашистами, обезвредил 10 противотанковых мин [2, с. 227].

Учитывая этот и другие подвиги, 27 июня 1945 г. Алексею Воробьеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и ме-

дали «Золотая звезда». До этого события он написал письмо в родную деревню. Ниже помещаем письмо, отправленное А.И. Воробьевым своему первому учителю Павлу Сергеевичу Сергееву:

Здравствуйте, дорогой, уважаемый Павел Сергеевич!

Примите от меня, уважаемый, чистосердечный привет! Дня два тому назад благополучно приехал в свою часть. Конечно, доехал досрочно. Наверное, Вы знали, что мы на станции Ишлеи просидели два дня бесполезно. Несмотря на это доехал до своей части раньше срока. Надо было свободно еще 4 дня проводить время в домашних условиях. Но это все ерунда, скоро приедем совсем. До Нового года мы опять должны встретиться. В данное время я живу хорошо, живем в городишке (от Вены 15 км) по квартирам. Всех нас, кто демобилизуется, освободили от работ и живем мы, ничего не делая. Готовимся к отъезду.

Уважаемый Павел Сергеевич! Очень благодарю за то, что Вы меня встретили и проводили очень хорошо. Очень доволен работниками нашего колхоза. Вскоре будем вместе работать в одном колхозе и будем жить и строить дальнейшую нашу жизнь. Передайте привет от меня Онькову М., Орлову Д., Орлову Е. и другим колхозникам, которые уважают меня. Наши Герои уже давно получили знаки, я тоже скоро получу. Приедем по форме. До свидания. Остаюсь жив и здоров, того и Вам желаю.

С приветом Алексей Воробьев [3, с. 49].



Рис. 1

Удостоенный высокого звания Алексей Воробьев, вернувшись с войны, начинает обучать военному делу в Моргаушской и Хорнойской школах. Через некоторое время он был избран председателем колхоза имени Буденного.

Проявив огромную ответственность, он показал большие достижения. Итоги 1948 г. бригадир колхоза Валериан Оньков осветил в статье, напечатанной в газете «Колхоз сасси». Там отмечено, что посевная была закончена за 10 дней, озимые посеяны за 5 дней, а яровые убраны за неделю.

В то время все сельскохозяйственные работы выполнялись с помощью лошадей и вручную. В послевоенные годы план по сдаче государству мясной продукции выполнялся на два года вперед. В 1951 г. хозяйства были объединены. Алексей Воробьев начал работать заместителем председателя колхоза «Знамя труда». Однако, жизнь Героя трагически оборвалась в 37 лет. Он повез в Аликово сус (волокно, пеньку) и не вернулся...

Супруга А.И. Воробьева Софья Павловна одна вырастила и воспитала троих детей: Михаила, Лину и Ивана. О своем отце дети вспоминают так:

– Наша мама Софья Павловна осталась одна с тремя маленькими детьми: Мишей, мной и Ваней. Когда не стало отца, старшему было 6 лет, мне – 4 года, а младшему всего 3 года. Конечно, матери было нелегко, много горя и несправедливости видела она. Однажды к нам пришло письмо.

С воодушевлением взяли мы его в руки. Оказывается, оно было от друга отца Николая Лосева из Москвы. Не зная о том, что наш близкий человек ушел из жизни, он интересовался, как его дела и настроение. Позже старший брат Михаил не раз с ним общался. Когда начала ходить в школу, узнала об отце-Герое. Его награды, удостоверение о присвоении звания Героя мать повесила на видное место... Так вспоминает дочь – Онькова Лина Алексеевна.

Воробьев Михаил Алексеевич, старший сын Героя Советского Союза, вспоминает следующее:

– Человеком он был очень добрым и щедрым. Отец после работы никогда не приходил с пустыми руками. Помню, как он однажды принес домой красные яблоки, потом целую пригоршню конфет. Для нас, детей, это был настоящий

праздник. Когда не стало отца, мне было всего пять лет. Я был самым старшим в семье и тогда уже чувствовал ответственность за младших. Детство для нас было нелегким, трудились, помогали матери по хозяйству. Во время каникул и в выходные дни всегда работали в колхозе.

В деревне Сюрлатри Мораушского района Чувашской Республики встречаются улицы с обычными названиями: Заовражная, Колхозная, Речная, Коммунальная, Молодежная. И только одна улица деревни носит имя Героя Великой Отечественной войны – Алексея Ивановича Воробьева. На этой улице находится на данный момент 44 дома, улица асфальтирована и газифицирована.

Чтобы изучить историю создания улицы, мы направились в администрацию Моргаушского поселения и архив. К сожалению, специалисты ничем не смогли помочь. Названия улиц деревни Сюрлатри нигде не было зафиксировано. Главный специалист Мешкова Тамара Алексеевна посоветовала нам обратиться к бывшему председателю Моргаушского сельсовета Онькову Валериану Владимировичу. Мы узнали от него, что в 1977 г. в память об Алексее Воробьеве в деревне, где он родился и вырос, его именем была названа улица.

В память о подвиге Алексея Ивановича Воробьева и пяти Героев Советского Союза в селе Моргауши Моргаушского района 9 мая 2005 г. была открыта Аллея Героев.

5 февраля 2016 г. в МБОУ «Моргаушская СОШ» состоялось открытие мемориальной доски в память Героев Советского Союза, уроженцев Моргаушского района Воробьева Алексея Ивановича и Мешакова Ильи Григорьевича, которые в послевоенные годы работали в этой школе.

6 мая 2019 г. в родной школе в рамках Всероссийского проекта «Парта героя» была открыта парта Героя Советского Союза А.И. Воробьева.

Прошло достаточно много времени с тех пор, как не стало Алексея Воробьева. О нем не забывают, о его подвигах помнят. Вспоминая о нем, в его родной деревне, школе, музее, библиотеках проводят различные мероприятия.

Удивительным человеком был Алексей Воробьев: мужественный, отважный солдат, настоящий патриот! Огромная любовь к родному народу, своей

стране направила его к совершению героических поступков. Даже находясь на поле сражения ужасной войны, ему не давала покоя мысль о будущем своей страны. Об этом мы узнали из писем, которые он писал с поля боя.

В 2024 г. исполняется 109 лет со дня рождения Алексея Воробьева. Испокон веков люди стремились быть похожими на героев. Мужественные люди для нас – пример, мы не должны о них забывать, нужно как можно больше узнавать об их героических поступках. Нет будущего у тех, кто забывает о прошлом. И наш долг – знать историю своего народа, своей страны, знать своих героев.

Список литературы

1. Крючков В. Герой урамёнче асфальт ҫул пуласса кётетпёр / В. Крючков // Ҫёнтерё ялавё. – 18.07.2009. – №6157. – С. 3.

2. Мурышкин Н.М. Путь минера / Н.М. Мурышкин // Наши земляки – Герои Советского Союза. – Чебоксары, 1964. – С. 225–228.

3. Сергеев Л.П. Ҫурлатăри: Ял историйёпе пурнаҫён тёрленчэкёсем / Л.П. Сергеев. – Шупашкар: И.Я. Яковлев ячёллĕ Чăваш патшалăх педагогика университетĕ, 2005. – С. 48–50.

4. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://podvignaroda.ru/> (дата обращения 20.02.2024).

Авторы:

Ястребова Наталия Ивановна – учитель чувашского языка и литературы МБОУ «Моргаушская СОШ» Моргаушского муниципального округа Чувашской Республики, с. Моргауши (Россия), e-mail: natalia.jastrebova@mail.ru;

Филиппова Анжела Владиславовна – учитель русского языка и литературы МБОУ «Моргаушская СОШ» Моргаушского муниципального округа Чувашской Республики, с. Моргауши (Россия), e-mail: fangela8.07@mail.ru;

Authors:

Yastrebova Nataliya Ivanovna – teacher of the Chuvash language and literature of Morgaushsky comprehensive secondary school, Morgaushy, (Russia);

Filippova Anzhela Vladislavovna – teacher of the Russian language and literature of Morgaushsky comprehensive secondary school Morgaushy, (Russia).